

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 体系化学理化研究阐释的丰富内涵

韩庆祥



马克思主义之所以影响深远，在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。习近平总书记对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调，“着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心”。这一论述意义重大，内涵丰富。深化体系化学理化研究阐释，既是推进党的理论创新的重要途径，要求把党的理论创新提升到新的高度，把对习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释提升到新水平新境界；也是加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，保持基本理论、基本原理的确定性和稳定性，进而巩固中国理论的主体性的需要。

《习近平谈治国理政》第四卷出版以来，习近平总书记在领导治国理政新的实践中，从理论和实践的结合上进一步回答了党和国家事业发展的一系列重大时代课题，以一系列新思想新观点新判断，丰富和发展了党的理论创新成果。《习近平谈治国理政》第五卷全面系统反映了习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果。我们要结合学习《习近平谈治国理政》第五卷，加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化学理化研究阐释。从学理和体系上，为党的创新理论所具有的真理性、人民性、实践性、引领性作出深入而完整的诠释和论证，将其科学形态呈现出来，从而进一步提升理论的说服力和影响力，增强思想认同，坚定理论自信。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，形成了一系列理论创新成果，从不同维度拓展了对习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化学理化研究阐释。党的二十大之后，我国理论界在进行理论宣传、文本解读、学理阐释的基础上，根据党的二十大报告概括的习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容与世界观和方法论，进一步深化体系化学理化研究阐释，取得重要成效。但也存在学理深度不够、学科支撑薄弱、逻辑框架不严密、基本原理提升概括不到位等问题。原因之一，就是对体系化学理化研究阐释的丰富内涵没有真正搞清楚，知其然不知其所以然。“体系化学理化”并不是直白地呈现在人们面前的。进一步推进党的创新理论体系化学理化研究阐释，有一个前提，就是要把何谓体系化学理化研究阐释完整而精确地弄明白。

从原创性贡献中提炼出基本原理。这是学理化研究阐释的最高境界。马克思、恩格斯实现的哲学变革，往往是以提出新的基本原理或原理性成果呈现出来的，如《反杜林论》《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》《社会主义从空想到科学的发展》等，便是如此。原创性贡献深层必然蕴含基本原理。比如，在习近平文化思想中，“新的文化生命体”“中国式现代化的文化形态”等都具有原创性贡献，从中可提炼概括出基本原理。

把政治话语转化为学术话语。这是学理化研究阐释的话语呈现。我们党提出的创新理论，有些起初可能是以政治话语、文件语言呈现的，进行学理化研究阐释，要善于把政治话语、文件语言转化为学术话语、大众话语。例如，魂脉和根脉、破解“古今中西之争”等，深入揭示了“第二个结合”的丰富内涵及其精神实质，是把政治话语转化为学术话语的鲜明体现。

## 体系化研究构建逻辑框架

体系化是对理论要素进行系统性、逻辑性建构，其核心是构建逻辑框架。体系化研究阐释具有丰富内涵。

由逻辑起点到目标指向的确定。构建完整的科学体系，首先要精准确定其逻辑起点，即从何入手进行研究阐释与体系构建。马克思、恩格斯创立唯物史观把“现实的个人”作为逻辑起点，马克思在《资本论》中揭示资本主义社会经济发展一般规律和